

中国社会科学院社会学研究所简介

中国社会科学院社会学研究所是我国恢复社会学研究后成立的第一个社会学专门研究机构。

中国社会科学院社会学研究所成立于一九七九年十二月，由费孝通教授担任第一任所长。一九八四年十二月原中国社会科学院青少年研究所与社会学研究所合并。现任所长何建章研究员。目前全所研究人员六十九人，科研辅助人员十四人，行政人员九人，共计九十二人。全所现设有六个研究室：社会学理论研究室、青少年研究室、生活方式与婚姻家庭研究室、社会心理学研究室、国外社会学研究室、城乡发展研究室和《社会学研究》杂志社、图书资料室、科研处及办公室等机构。

社会学研究所办所的方针和任务是：以马克思列宁主义、毛泽东思想为指导，坚持理论联系实际，“百花齐放，百家争鸣”。在研究工作中重视基本理论的研究，加强应用研究。也就是说，着重研究“两个文明”建设中的重大理论问题和实际问题，为党和政府提供咨询；同时开展社会学基础理论和方法的研究，通过这些研究逐步建立起具有中国特色的马克思主义社会学的理论体系。为达到这一目的，社会学研究所将通过社会调查和理论研究工作的实践，系统地积累有关本学科的资料，逐步建立社会情报资料储存库，培养一支有马列主义理论水平和实际工作经验的研究队伍。同时开展国内外学术交流和协作，促进我国社会学事业的发展。

社会学研究所建所初期，围绕培养人材、锻炼队伍、积累资料、推动全国社会学研究的发展等项任务，进行了大量的探索性、开创性工作，如会同中国社会学会举办两期社会学讲习班；在北京市和江苏省建立调查基地；组织《社会学概论》的编写等等。近年来，随着社会学这门学科在我国的恢复和发展，社会学研究所的研究工作也逐步走上正轨，在社会学理论研究、城乡研究、婚姻家庭研究、青少年研究等方面取得了一定的成果。在国民经济和社会发展第六个五年计划期间，社会学研究所承担了五项国家重点项目：“江苏小城镇研究”、“我国城市家庭现状及发展趋势——五城市家庭研究”、“当代中国青年工人状况调查”、“高校德育学”、“青少年犯罪学”。这些研究工作的开展，使我所在理论联系实际、为社会主义现代化建设服务的道路上迈出了新的一步。这些项目的开展为一些政府部门的决策提供了依据，同时锻炼了社会学研究的队伍，提高了科研人员的社会调查和理论研究的能力。一九八五年社会学研究所结合我国城乡经济体制改革的需要，围绕改革中出现的理论和实际问题进行了一系列研究。“经济、社会与科技三者协调发展问题”和“社会学原理”被列为我所重点项目。“经济、社会与科技三者协调发展问题”研究经济体制改革的效益、阻力和体制改革带来的各种变化；研究经济、社会、科技三者的关系、协调发展和宏观控制的问题。计划于“七五”期间内完成。“社会学原理”的主要内容包括：社会学的产生、发展和社会学的基本理论和方法。除这两个项目外，在社会心理学、城乡社会学、比较社会学、青少年研究、家庭社会学、文化社会学、社会学史、社会学理论与方法、国外社会学等方面也都不同程度地开展了研究，取得了一定的成果。

中国社会科学院社会学研究所将和全国的社会学工作者一起，为创建有中国特色的马克思主义的社会学作出自己的贡献。

(陈婴婴)